



壮丽70年·奋斗新时代

全面振兴全方位振兴壮美画卷 在奋斗中绘就新时代辽阳

中共辽阳市委理论学习中心组

新中国成立70年来,在党中央坚强领导下,辽阳人民筑梦前行,以奋斗者的激情书写了精彩的辽阳故事。新中国第一台制药机械设备在这里下线,“第一块”的“确良”在这里织出,亚洲最大的工业铝型材研发企业巍然崛起,10万余户民营企业蓬勃发展,跨河而立的城市愿景变为现实。昔日的“东北第一城”,已成为中国温泉之都、中国矿泉水之乡、中国优秀旅游城市。近年来,辽阳市委高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,全面落实党中央重大决策部署和省委工作安排,只争朝夕,真抓实干,迈出了全面振兴、全方位振兴的铿锵步伐。

2018年9月27日,习近平总书记在辽阳考察,重申“两个毫不动摇”的重大方针,为国有企业鼓劲加油,为民营企业发展坚定信心,在辽阳发展史上树起了新时代的里程碑。辽阳市委带领全市党员干部和人民群众,全面落实新发展理念“四个着力”“三个推进”,扎实推进“六项重点工作”,深入学习贯彻习近平总书记在辽宁考察和在深入推进东北振兴座谈会上重要讲话精神,把总书记的亲切关怀转化为推进振兴发展的生动实践和巨大动力,守初心、担使命,奋力走好新时代的长征路。

坚持学懂弄通做实,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下奋勇前行

习近平总书记指出:“理论创新每前进一步,理论武装就要跟进一步。”我们笃学笃信习近平新时代中国特色社会主义思想,学思践悟总书记在辽宁考察和在深入推进东北振兴座谈会上重要讲话精神,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”。我们在大学习大讨论中点燃思想火炬,理清发展思路,明晰了实现三大目标、落实五大任务、建设“四个辽阳”的发展定位,三大目标就是在全面小康社会的同时,建成“两个千亿元产业基地”和国家历史文化名城;五大任务就是落实“四个着力+弘扬先进文化”;建设“四个辽阳”就是全面建设智慧文明美丽幸福新辽阳,从而把新发展理念和“四个着力”“三个推进”“六项重点工作”结合辽阳实际落到实

处,并找到了践行载体和实现路径。我们深深感到,习近平新时代中国特色社会主义思想,是我们解决全部问题的“金钥匙”、走向美好未来的“指南针”,必须在常学常新中加强理论武装,在知行合一中主动担当作为,不断开辟事业发展新境界。

坚持“两个毫不动摇”,全力打造“两个千亿元产业基地”和“3+3+X”产业新格局

习近平总书记在辽阳考察时强调:“我们毫不动摇地发展公有制经济,毫不动摇地鼓励、支持、引导、保护民营经济。”我们坚决贯彻“两个毫不动摇”的重大方针,深化国企改革,加强民营经济发展改革示范市建设,以国有企业辽阳石化和民营企业忠旺集团为龙头,全力打造千亿元的芳烃及精细化工产业基地和铝合金精深加工产业基地,目前,两大基地销售收入全部突破500亿元,芳烃基地入选中国化工园区30强,挺起了辽阳经济脊梁。全面落实“3+3+X”产业格局,深入实施“五大区域发展战略”和乡村振兴战略,着力构建“3+3+X”产业新格局。目前,芳烃及精细化工、铝合金精深加工、装备制造及汽车零部件3个主导产业动力强劲,俄油增效优化改造、铝板带箔等一批重大产业项目竣工投产。冰雪温泉、皮装裘皮、林艺鞋业3个特色产业迅猛发展,弓长岭温泉小镇、佟二堡皮草小镇入选国家级特色小镇。文化旅游、健康养老等新业态、新经济加快崛起,新旧动能转换全面提速。我们深深感到,“两个毫不动摇”是辽阳经济实现高质量发展的重要基石,必须坚持以供给侧结构性改革为主线,让公有制经济与非公有制经济同频共振,让各类市场主体创新创业的活力尽情释放,让辽阳经济飞得高、飞得远。

坚持深化改革开放,为振兴发展注入勃勃生机和强劲动力

习近平总书记指出:“改革开放是当代中国最鲜明的特色,是我们党在新的历史时期最鲜明的旗帜。”我们紧扣“三个下功夫”和“五个有利于”,推动党政机构、国资国企、农业农村、社会事业

等重点领域改革举措落地见效,特别是以优化营商环境为重点,持续推进“放管服”改革。现在,市级审批事项已全部实现网上办理,“一网、一门、一次、一窗”改革和“一枚印章管审批”效果明显,企业和群众办事更加方便。坚定不移不移扩大高水平开放,深度融入共建“一带一路”,出口产品种类近400种,贸易伙伴遍及100多个国家和地区,更多“辽阳制造”打入国际市场。全面落实中央、省区域协调发展战略,深入开展与江苏南通对口合作,主动融入沈阳经济区建设,协力共促高质量发展。我们深深感到,改革开放是辽阳振兴发展的动力源泉,必须坚定不移将改革开放进行到底,去计划经济色彩,破利益固化藩篱,加快形成与市场完全对接、充满内在活力的体制机制。

坚持以人民为中心的发展思想,全面建设智慧文明美丽幸福新辽阳

习近平总书记指出:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”我们聚焦人民群众对美好生活的向往,以造福人民为最大政绩,每年实施100个左右“四个辽阳”建设重点项目,让全市人民的幸福看得见、摸得着。坚持创新驱动理念,全面建设智慧辽阳。狠抓兴业、优政、惠民三条线,培育了一批省级智能制造企业,搭建了智慧水务、智慧人社等“互联网+政务服务”平台,开发了“惠民一卡通”等智慧民生应用项目,智慧供给更加完善。坚持文化引领理念,全面建设文明辽阳。积极创建全国文明城市和国家历史文化名城,深化“雷锋第二故乡”学雷锋活动,建成了东京城、魁星楼、明长城等遗址公园,来自历史流向未来的文明之河正在润泽辽东祥瑞地,阳光文明城。坚持绿色环保理念,全面建设美丽辽阳。以全域美丽为目标,建成了太子河国家湿地公园、柳壕湿地公园等一批生态旅游热地,108个“升级版”美丽乡村示范村成为群众美丽家园,安平乡、汤河镇跨入国家级生态乡镇行列,生态治理修复持续用力,美丽辽阳绽放新颜。坚持和谐共享理念,全面建设幸福辽阳。坚决打赢脱贫攻坚战,形成了医疗健康扶贫的“辽阳模式”和住房保障扶贫的“辽阳经验”,同时办好民生实事,发展民生事业,建成了覆盖城乡的社会保

障体系,城乡居民收入年均增速跑赢地区生产总值,幸福指数持续提升。我们深深感到,坚持以人民为中心的发展思想是推动振兴发展的“定盘星”,必须牢记初心和使命,始终根植于人民、服务于人民,以人民之心为中心,始终同人民想在一起、干在一起。

坚持全面从严治党,推进新时代党的建设新的伟大工程

习近平总书记指出,打铁必须自身硬。我们坚持把党的政治建设放在首位,严明政治纪律和政治规矩,严肃党内政治生活,扎实推进“两学一做”学习教育常态化,建立了“周三党日”“三必考”等制度,以理论上的清醒保证政治上的坚定。坚持选人用人靠工作、靠实绩、靠人品、靠公认,推动实绩考核向内设机构、基层单位和各级干部延伸,在强化基层组织班子、场所、经费、功能上持续用力,保证新时代党的组织路线全面落实。深入贯彻落实中央八项规定精神,贯通运用监督执纪“四种形态”,形成了市县两级巡察联动“一体化”格局。持续推进作风转变,深入开展“包项目促发展、包稳定促和谐、包脱贫促小康、包创建促文明、包党建促振兴”活动,全市6.5万名党员走基层、进企业、下一线,以重实干、强执行、抓落实的实际行动取信于民。我们深深感到,推进党的建设新的伟大工程是统领“四个伟大”的“压舱石”,必须以党的政治建设为统领,不断把全面从严治党引向深入,把各级党组织建设得更加坚强有力。

耕耘成就梦想,奋斗收获幸福。我们要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,不忘初心、牢记使命,聆听时代声音,投身振兴实践,奋力开创全面振兴、全方位振兴新局面,以优异成绩庆祝新中国成立70周年!



70年砥砺前行 新时代振兴力量·辽阳

深化改革开放增强发展新活力

改革开放是发展的活力之源、动力之要。向改革要活力,以开放促发展,不断深化改革和扩大开放,助推新时代辽阳全面振兴、全方位振兴。

持续优化营商环境。在全省率先颁布实施营商环境建设地方性法规,165项审批事项逐步集中办理。社会信用体系建设在全国262个地级市中列第15位。

深化“放管服”改革。今年上半年取消、下放政务服务事项436项,149项行政许可事项实现网上办理。政务服务网和服务平台上线运行,审批集中办理率达到95%以上。

重点领域改革不断深化。国资国

企、厂办大集体改革和“三供一业”分离移交进展顺利。落实减税降费政策,加快商事制度改革,深化公立医院综合改革,完成市级政府机构和公益性、经营性事业单位改革任务,产业园区、供销、农垦等领域改革有序推进。

对外开放水平稳步提升。培育国家和省级外贸转型升级基地,推动多家企业开展境外投资合作。去年46个新签约项目落地,国内到位资金132.4亿元,实际利用外资5460万美元。

“四个辽阳”建设扎实推进

新理念引领新发展。“四个辽阳”建设重点项目扎实推进,全面建设智慧文明美丽幸福新辽阳,正昂首阔步。

坚持创新驱动理念,全面建设智慧辽阳。通过建设忠旺铝板智能生产线、农业科技集成创新平台等一大批重点项目,加速工业化、信息化、城镇化、农业现代化同步发展;坚持文化引领理念,全面建设文明辽阳。把目光放在文化引领上,以文化人,以文育人,以文兴业,持续壮大文化软实力,赢得发展新优势;坚持绿色环保理念,全面建设美丽辽阳。把目光放在绿色环保上,通过实施“气代煤”、河流

污染治理和农村人居环境综合治理等工程,走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路;坚持和谐共享理念,全面建设幸福辽阳。发展为了人民,发展依靠人民,发展成果由人民共享,实现全市人民共同迈入小康社会的目标。

四个推进组围绕“四个辽阳”建设发展战略定位规划重点建设项目。仅今年就规划出“四个辽阳”建设重点项目100个,项目进展顺利。

“五包五促”转变干部作风

通过开展“五包五促”活动,推进“两学一做”学习教育常态化、制度化,推动全面从严治党向基层延伸,进一步密切党群干群关系,推进干部作风转变。

建立新型网格化社会管理服务体系,以“服务企业、服务群众”为主题,开展“五包五促”活动。29名市级领导干部担任包促工作组组长,1083名县级领导干部担任包促工作队队长,市、县、乡(镇)三级7000余名科级干部担任网格的负责人,实现三级网络全覆盖。

全市6.5万名党员干部深入68.5万户家庭和工商企业中,把党中央的决策部署和省委工作要求贯彻下去,把企业的意见和群众的呼声带上来,把影响发展和稳定的问题化解掉。今年上半年,“五包五促”与“千名干部包企”活动帮助企业解决和正在解决问题245个。

“两个千亿元产业基地”建设成果斐然

着眼构建“3+3+X”产业格局,调整优化产业结构,加速新旧动能转换,促进产业转型升级,推动经济向高质量方向迈进。

以辽化和忠旺为龙头,建成芳烃及精细化工、铝合金精深加工两个产值千亿元的产业基地。辽化俄罗斯加工优化增效改造项目建成投产,使辽化原油加工量增加了49.7%。忠旺集团围绕航空航天等领域不断开拓市场,产能逐步释放。三大特色产业加速发展。10个现代农业示范区(带)建设取得成效。特色小镇建设成效显著。

今年上半年,全市地区生产总值同比增长8.1%,规模以上工业增加值同比增长14%,一般公共预算收入同比增长8.5%,主要经济指标增幅创历史新高。

数读辽阳



本版稿件由本报记者郑有胜撰写
本版图片由辽阳市委宣传部提供